



华夏全媒体 主管主办 华夏早报社出版 国际标准刊号 ISSN2521-0289

#### 编委会

江 单 张华勇 黄 浩 李增勇 龚德贤 张邦 毛 齐明利 董哲

顾问 | 邓飞 方智平

社长兼总编辑 | 江 单 常务副总编辑|尹万

执行社长 | 黄 浩 副社长 | 李增勇 龚德

执行总编辑丨张华勇 副总编辑 | 朱文强 张 存猛 王芳

采访中心 主任 | 董 哲 编辑中心 主任 | 罗阳 评论新闻中心 主任 | 董 哲(兼) 经济新闻中心 主任丨许平安 区域新闻中心 主任 | 潘利求 文旅新闻中心 主任 | 许平安(兼) 群众工作中心(内参 部) 主任 | 张学江 国际新闻中心 主任 | 黄 浩 (兼) 融媒体中心 主任 | 罗明荣 新闻影像中心 主任 | 古 风 品牌战略中心 主任 | 罗文 营商环境研究中心 主任|黄开堂 副刊编辑中心 / 《思想 者》编辑部

#### 驻境外记者

主任|唐吉民

驻澳门记者 | 王 强 驻台北记者 | 李冰洁 驻东京记者 | 向建国 驻新加坡记者|毛周 驻新德里记者 | 黄朝 驻阿拉木图记者丨周

驻耶路撒冷记者丨贺 友

驻纽约记者 | 罗韵诗 驻开罗记者 | 吴志刚 强

驻莫斯科记者丨朱可

驻奥斯陆记者 | 向建 军

驻伦敦记者 | 邓联辉 驻巴黎记者 | 卢伟平 驻巴西利亚记者|尹 志强

驻堪培拉记者|欧阳

## "新官不理旧账"就是为官不为,当治

近日,湖南省优化 经济发展环境协调小组 办公室发布的一则《关 于征集"新官不理旧账" 问题线索的公告》在网 上广泛传播并引发关 注。《公告》指出,在 5月15日至26日期间, 面向全社会公开征集全 省各级政府和部门"新 官不理旧账"方面的问 题线索。

所谓"新官" 就是上任不久的领导 干部;所谓"旧账", 就是久拖不解的复杂难 "新官不理旧账" 指的就是领导干部对历 史遗留问题或束手无 策、或避而不谈、或推 诿扯皮, 既没有攻坚克 难的信心决心,也没有

打开局面的实举硬招。 不管是因为何种原因, "新官不理旧账"就是 为官不为, 当治!

'为官避事平生 耻。"在其位,就要谋 其政; 谋其政, 就要善 作为。要知道,被提拔 到当前岗位, 既是组织 信任, 也是组织重托, 接替的不仅仅只是职 务, 更多的是工作和事 业,即便有"烫手山芋" 和"硬骨头",都不应 该视而不见、避而远之。 有权就有责, 有责必担 当。在新时代从严治吏 背景下,干部就应该在 急难险重的任务里砥砺 初心、磨砺品质、提高 本领, 把解难题、办实 事、惠民生的过程转化

为凝心聚力推动发展进 步的过程。所以,决不 允许有"避难式"的干 部,也决不允许有"躺 平式"干部。

为官一任,就要造 福一方。《公告》聚焦 七个方面问题, 收集问 题线索的主要对象为企 业、企业家和项目投资 主体, 重点解决合同协 议不履行、惠企政策不 兑现、生效法律文书 不执行等为问题, 旨在 加强法治政府、诚信政 府建设,持续推进营商 环境优化。众所周知, 任何历史遗留问题本身 就是令人头痛的难题, 在一些领导干部看来, 能躲就躲、能拖就拖, 实在躲不过、拖不了就 敷衍应付。因此,如果 没有咬定青山不放松的 韧劲和不到长城非好汉 的毅力, 是断然不可能 从根本上打破僵局的。 面向全社会征集问题线 索, 既体现出了壮士断 腕的勇气, 也体现出了 铁腕整治的决心, 这既 有利于让隐藏已久的问 题浮出水面, 也有利于 倒逼干部主动担当作 为,这对于打造优质营 商环境、强化干部队伍 建设、树立良好政府形 象等大有裨益。

整治"新官不理旧 账",关键在于"治"。 收集问题线索只是第一 步,接下来,是走访调 研、深入研究、找准对 策,把深层次的因素挖

出来, 同最新的政策要 求结合起来, 突出重 点、抓住关键,详细制 定工作方案,妥善解决 每一个问题。其间,还 要加强分析研判和检查 督导, 及时化解推进过 程中的矛盾困难。既要 治理企业发展难题,也 要治干部作风弊病,注 意把握好"三个区分开 来",注重以正、反典 型教育引导广大干部树 立正确的人生观、事业 观、政绩观。

接过"棒子",也 要接过"账本",有效 解决历史遗留问题也是 闪光的成绩,只有还清 "旧账",才能为实现 新的发展扫清障碍。

■李丁乔

# 政务号也一起"挖呀挖"?官方玩热梗需克制

"在小小的花园里 面挖呀挖呀挖……"最 近,这首名为《小小花 园》的儿歌因其简单轻 快的旋律、朗朗上口的 歌词和几位幼儿园老师 极富感染力的教学演绎 而火爆全网,随即引发 模仿大潮, 这其中不乏 许多政务公号参与。

连日来,在"挖呀 挖"的狂欢下,@中国 电信, @ 中国建筑, @ 中国中铁, @ 中国船舶, @中国石油,@中国 交建,@中国航天科技 集团等国家队也纷纷出 动,对"挖呀挖"的词

曲进行改编,如"在祖 国需要的地方挖呀挖", 传达了满满的正能量, 吸引了不少网友为之点

然而如今满屏泥沙 俱下,改编"挖呀挖" 的内容难免良莠不齐。 诚然, 政务工作创新的 形式如果能够和内容相 结合, 且与媒体本身的 定位相符, 确实能够得 到很好的传播效果。但 相较于其他媒体, 政务 号需要从更高的角度来 看待自己在社交媒体上 的行为,遵守社交媒体 的规则和准则, 传递有

价值的信息, 营造积极 健康的网络环境。如果 光顾着蹭热点,忘记了 自己的身份定位, 这无 疑是本末倒置,甚至起 了相反效果。例如一些 执法部门将"挖呀挖" 改编成为"抓呀抓", 与其严肃执法的形象完 全相违背, 甚至有了一 些玩闹的意味, 如此宣 传,怎会合适?

2018年12月《国 务院办公厅关于推进政 务新媒体健康有序发展 的意见》中就明确提出, 要"严格内容发布审核 制度,坚持分级分类审

核、先审后发""严把 政治关、法律关、政策 关、保密关、文字关"。 作为官号, 更应对宣传 内容严格审查,做好模 范和榜样。 政务类新媒体的主

要任务,是成为公共机 构与普通百姓之间沟通 的桥梁, 要让百姓明白 其方针和理念, 其价值 绝不仅仅在于粉丝量的 多少或流量的大小,而 在于需传播社会主义 核心价值观, 坚持积极 向上的传播态度。由于 互联网平台的用户相对 年轻, 政务公众号希望

通过与热点人物事件相 结合, 以玩梗的方式引 流未尝不可,但"国家 "官方公众号"这 队" 些字眼意味着权威, 热 点"蹭"不好很容易引 起争议, 因此对于改编 热点这把"双刃剑", 严格把控严肃性与娱乐 性的尺度很重要。政务 号应尊重热点, 但绝不 可盲从, 娱乐的同时, 万不可丢了严谨。

■盛杨阳

### 网红奶茶店被罚:广告幽默不应拿法律开玩笑

近日,湖南省邵阳 市双清区一家名为"鸾 御烧仙草旗舰店"的奶 茶店因违反广告法,被 邵阳市双清区市场监督 管理局罚款3万元。该 店从开业至今, 共有6位"探店达人"为该店 做过宣传, 视频中均出 现了立于店门口的广告 牌,其中有3人说出了 广告词"你可以偷你男 朋友的钱带我来这喝奶 茶吗",造成了不好的 社会影响。(5月10日《新 京报》)

"你可以偷你男朋 友的钱带我来这喝奶茶 吗",涉事奶茶店用看 似用俏皮、幽默的语气 说着门店宣传广告语, 实际以"偷""钱"等 关键字作为噱头, 堂而

皇之地拿偷窃行为当 "热点",存在鼓励盗 窃等违法犯罪行为的可 能。《中华人民共和国 广告法》第九条第七项 明确规定:广告不得妨 碍社会公共秩序或者违 背社会良好风尚。该条 广告标语不仅含有不当 价值观引导, 显然也与 良好的社会风尚与公共 秩序的构建背道而驰, 违法了广告法的规定。

商业广告以促进商 品或服务的销售为终极 目标指向, 各商家利用 广告进行商业信息传 播,影响消费者认知, 增加产品销售或服务 的认同感, 从而提高品 牌影响力和商品经济效 益。今年5月1日,国 家市场监督管理总局制 定的《互联网广告管理 办法》正式施行, 其中 明确规定: 互联网广告 应当真实、合法,坚持 正确导向, 以健康的表 现形式表达广告内容。

正如市场监管报所 指出,这些奶茶店之所 以被处罚, 表面看是

"败"在了"幽它一默" 的广告语上,实则是"法 制课"上得不够。餐饮 门店频频被曝低俗广告 宣传现象, 究其背后, 还是部分商家法律常识 的缺失、法治意识的淡 薄。作为商业广告,无 论售卖的是何商品,要 如何追求广告流量,都 不应偏离商品和商品服 务本身,带有犯罪行为 意识的广告语如果被广 泛传播, 公共秩序和社

会风尚将会遭受较大破

近期同样因广告宣 传问题而冲上热搜的, 还有浙江一家名为"好 鹏友饮料厂"的奶茶饮 料门店。该门店在一款 名为"雪顶富桂"的饮 料杯身上印有"你拿个 杯"字样,被网友指出, 在温州当地乃至吴语方 言里,这是骂人的粗话。 一味追求猎奇、网络玩 梗和低俗趣味的广告宣 传,即便暂时博取了消 费者的眼球, 吸引了一 定流量, 但终究不可能 成为品牌宣传的长久竞 争力, 一旦踩到了法律 的红线, 引发的后果更 是不可想象的。

随着网红经济蓬勃 发展,从小小的奶茶店,

到国民糕点的品牌连锁 店,都或多或少利用制 造网红热点的形式进行 广告宣传,"达人探 店""网红种草"等推 广方式层出不穷。但无 论作为市场的哪一方, 都应厘清广告与法律的 边界, 警惕违法乱象滋 生。网络营商环境离不 开市场监督管理部门对 网红宣传的监督检查, 商家也更应当自觉遵守 法律规定, 以积极健康 的方式、诚实可信的内 容推广品牌和商品, 拒 绝制作、发布违背社会 良好道德风尚、引人误 解或虚假的广告。毕竟, 依靠优质商品、良好商 誉博得消费者信任才是 长久经营之道。

邓傲